# 州市深化精神文明创建

# 满城志愿红 助力文旅热

"五一"临近,泉州又将迎来一波旅游高峰。众多志愿服务队、志愿者也更加忙 碌起来,他们奔走在大街小巷、景区景点,成为一道别致的景色

近年来,泉州文旅屡屡"顶流出圈",其中离不开无数志愿者的默默付出。"有

一分热,就发一分光""为游客守护好风景,我们责无旁贷"……志愿者们 开展景点秩序维护、交通引导、旅游讲解等文明实践志愿服

务活动,以饱满的热情和周到的服务,让八方游客 乘兴而来、满意而归,展示文 明城市的美好形象和气质。

□融媒体记者 廖培煌 陈晓东 通讯员 王荣锋 吴秋雯 文/图



志愿者在海交馆为游客讲

昨日下午3点,在泉州海外交通史博 物馆,来观展的游客络绎不绝。大门旁的 志愿服务驿站,几名志愿者值守其中,不 时有游客前来咨询。

与此同时,几名讲解志愿者正在馆内 为游客提供讲解服务。"我们尽最大努力, 用专业和热情为游客提供优质讲解服务, 展现泉州的良好形象。"来自泉州经贸职 业技术学院的林洁玲老师,正忙着为一批 外地游客解说泉州外来宗教石刻的来历。

林洁玲是泉州海外交通史博物馆志 愿服务队的一名志愿讲解员,同时也是泉 州古城讲解员。2018年,她通过培训考 核,成为泉州海外交通史博物馆志愿服务 队的成员,多年来为众多国内外游客提供

泉州海外交通史博物馆志愿服务队 负责人介绍,10多年前,博物馆组建志愿 服务队,提供包括讲解导览、咨询引导、青 少年科普讲座、秩序维护、资料整理与录 入等在内的20余种志愿服务项目。2013 年起,博物馆开始召集培训包括讲解员在 内的志愿者,至今已经连续举办11届,累 计培训2000多人。"这些志愿者包括大中 专院校老师、学生、公职人员、金融从业人 员、退休老同志等各行各业人士。"

随着世遗之城声名日益远播,泉州海 外交通史博物馆也成为许多游客的重要 打卡点,志愿讲解员的活跃度亦随之上 升。不少志愿者都会在周末、节假日抽出 时间做志愿服务,有的志愿者一年参与一 二十场次。目前,志愿服务队还活跃着近 200名志愿者,他们是博物馆展示形象的

"我们准备去码头,应该往哪边 走?""有没有纸质的景区地图?"…… 昨日上午,不时有游客到丰泽东海蟳 埔社区的志愿服务驿站咨询。

值守的志愿者热情地为游客提供 服务,耐心解答游客关心的交通、食宿 等问题。这个志愿服务驿站去年国庆 前夕建成开放,不仅为游客提供咨询、 指引等服务,还有免费的茶水、应急药 品、充电宝、雨具等。驿站24小时开 放,里面还有各种蟳埔民俗活动介绍。 "在服务驿站,有问题可以咨询志愿 者,逛累了可以坐下歇歇脚,还有很多 可供拍照的文旅元素。在这么火爆的 景点,有这样一个去处,挺温馨的。"前 来休息的福州游客陈先生点赞道。

同样热门的西街,也活跃着一群 "马甲红"。下午4点,泉州市中保济困 公益慈善中心的林建富带领着4名志 愿者,沿着西街中山路来回游走,他们 有的举着文明宣传标语,有的提着塑 料袋、拿着夹子,沿途捡拾遗落的垃 圾。不时有游客上前咨询,他们都一一 热心解答。"我们身上穿着志愿者的红 马甲,就代表了泉州的旅游形象,一定 要热情微笑、彬彬有礼。"从中午到下 午三四个小时的服务,林建富走了上 万步,脸上仍旧保持着热情。

林建富所在的志愿服务团队,已 经在泉州古城开展文旅志愿服务多 年。"像西街、中山路,以及周边人流量 大的街巷,都是我们开展志愿服务的 区域。"林建富告诉记者,周末他们一 般投入10多名志愿者,分为白天和晚 上两个班次开展服务,而在节假日、旅 游重要时点,人数会增加到30多人。4 月到"五一"前这段时间,将投入上百 人次志愿者,而"五一"期间将投入更 多志愿者,开展丰富的志愿服务项目。

不仅在泉州海外交通史博物馆、 西街、蟳埔,在泉州中心市区各大景区 景点、各个文博展馆,随处可见文旅志 愿者的身影。

"泉州的志愿服务品牌众多,各地 文化和旅游志愿者开展了一系列各具 特色的志愿服务活动。许许多多的文旅 志愿者用行动和热情为游客提供优质 服务,展现泉州良好形象,有效提升游 客的旅游体验。"泉州市委文明办相关 负责人表示,志愿服务被誉为"温暖人

间的最美风景",对于文旅行业来说,则 是风景中的风景。近年来,泉州文旅持 续火爆,在市、区两级文明办的指导下, 各地志愿服务团队加大投入,像春节古 城"十龙九子"、古城元宵灯会、"龙腾东 海·福满泉州"民俗踩街等大型活动中, 都有成千上万名志愿者的身影。

一个个精彩纷呈的文旅活动、一 个个让人流连忘返的景点景区背后, 展示着泉州古城魅力,也传递着泉州 温暖力量。据了解,接下来至"五一"期 间,泉州将继续开展交通枢纽、景区景 点、秩序维持等志愿服务。其中,交通 枢纽志愿服务,将在泉州火车站、泉州 东站、泉州南站、泉州汽车客运北站、 泉州晋江国际机场等组织志愿者开展 引导咨询、秩序维护、行李搬运、帮扶 困难群众等服务;景区景点志愿服务, 将在泉州海交馆、侨批馆、西街、蟳埔 等文化旅游景区景点组织志愿者开展 义务讲解、旅游咨询、秩序维护、文明 引导、美化景区环境等活动。

泉州晋江国际机场帮北京旅客找回相机,对方感言-

## "泉州真好,一切都是美好记忆"

本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员 黄晓静 文/图)"寄回来的相机收到,衷心 感谢你们的帮助,找回了到福建旅游的美 好记忆,谢谢!"日前,北京的温先生向泉 州晋江国际机场综合服务台发来信息,对 机场帮忙找回相机表达了谢意。因为相机 里记录了他来到福建的游玩影像,十分珍 贵,相机失而复得后,他感叹道:"泉州真 好,在这里的一切都是美好的记忆。"

"我有一个相机丢失了,你们能帮忙 寻找吗?"4月10日,温先生从泉州飞回北 京后,才发现随身携带的一个单反相机不 见了。相机里记录了他和家人此行来到福 建的大量影像,他为此焦急万分。抱着试 试的心态,他联系到泉州晋江国际机场失 物招领处,以期找回相机。了解到温先生 的情况后,机场综合服务台当班的问询员 和候机厅的工作人员根据线索,连忙发出 为旅客寻找遗失物品的信息。经过各方努 力,终于和返程飞机上的航空公司工作人

员取得联系,将相机找回。收到相机后,温 先生一再向机场的真情服务表达感谢。

记者了解到,这只是泉州晋江国际机 场失物招领处日常工作的一个缩影。"你 们的服务真是太好了,我还没发现包丢 了,你们就打来电话。"不久前,从澳门飞 来泉州的旅客蒋先生乘车离开泉州晋江 国际机场时,接到了机场工作人员打来的 电话。为机场的真情服务所感动,他特地 手写了一封感谢信。

"每年乘客丢失的大小物品有数千 件,很多乘客认为丢失的只是小物品,并 不在意,但机场会认真对待每一件物品, 尽力找到丢失者。"机场相关负责人表示, 近年来,机场运输服务部持续开展"让失 物找失主"行动,温暖了众多旅客,因此收 到了许多感谢声。"每一声感谢的背后,都 是泉州重要对外窗口服务人员的辛勤与 努力,是一段段南来北往的旅人与机场的 真情故事。'



### 倍育和践行社会主义核心价值观

#### 6天两人捐献器官 为8人带去生机

本报讯 (融媒体记者陈灵 杨泳红 通 讯员周培煌)在这个世界上,有些人的离开 并非终点,而是以另一种方式在世间延续。 近日,短短6天里,南安两位市民因病不幸 离世,他们的家属做了同样的决定——捐献 器官。他们的善举,共为8名患者带去新的

昨日,52岁的施先生因病致蛛网膜下 腔出血,被宣告为脑死亡。他的家人做出重 大的决定——捐献他的器官。在南安市红十 字会人体器官捐献协调员的见证下,施先生 的肝、双肾、肺和一对眼角膜成功捐献,这 善举至少让6名患者重获新生和光明。

此前几天,南安的陈先生因患肝脏疾 病,经救治未果,被判定为脑死亡。家属悲痛 之下,决定尊重他的生前遗愿,将他的器官 进行移植捐献。当天,陈先生的2个肾脏成 功移植给两名肾衰竭患者。他也成为南安市 2024年首例器官捐献者(详见本报昨日第

"陈先生和施先生用他们的大爱和无 私,演绎了生命的崇高与伟大。他们的家人 在悲痛中选择了让他们的生命以另一种方 式延续,这种勇气和奉献精神令人敬佩。" 南安市红十字会工作人员表示,器官捐献 事业任重而道远,呼吁全社会加大对器官 捐献事业的关注和宣传,支持和促进器官 捐献事业的发展,让生命和爱得到延续和

#### 让生命在大爱中延续

器官移植是目前拯救器官衰竭患 者的唯一有效治疗手段,但有许多像陈 先生这样的患者,等不到救命的器官移 植便离世了。据悉,目前中国每年等待 器官捐献的患者大约有30万人,供需比 例仅为1:30。这个数据反映了多数人的 痛中的家属作出器官捐献的决定殊为 不易。此次,短短6天里,南安有两位市 民捐献器官,让人感动。这与红十字会 的不懈努力和媒体的广泛宣传密不可 分。近年来,随着新时代文明实践活动 及精神文明创建工作的推进,人们的观 念逐渐转变,遗体和人体器官捐献工作 得到越来越多人的理解和支持。希望有 更多人认识到,去世后将遗体捐献给医 学事业、器官捐献给需要移植的人是一

种生命的升华,也为更多家 庭带去希望和团圆的可能。 (陈灵)



#### 乘客拾金不昧 民警帮寻失主

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 通讯员郑 雅萍)近日,一名年轻男子匆匆赶到鲤城公 安分局海滨派出所,将手里的红色手提包递 给民警,表示是自己在公交车上捡到的,内 有几百元现金、身份证、银行卡等物品。之后 男子转身离开,不愿透露姓名。

民警立即展开调查,通过包里的重要物 品,了解到包的主人是76岁的退伍军人王 老伯。谁知,老人的电话一直打不通,民警便 转而联系老人的子女。次日上午,老人在子 女的陪伴下,来到派出所领取物品。看到失 而复得的手提包,老人很感动,向民警连声 道谢,并称要答谢捡到包的群众,可惜当事 男子并未留下联系方式,只能作罢。

### 幼童高烧晕厥 交警护送就医



4月16日18时许,石狮交警大队接群众 报警求助称,其3岁的小孩发高烧,一度晕 厥,意识不清,急需前往医院就医,因当时正 值晚高峰,车流量大,请求交警开道护送。接 警后,执勤人员立即赶往宝岛花园灯控处, 与求助群众会合,仅用5分钟便将幼童及家 属安全护送至石狮市医院。因送医及时,幼

童已好转,目前正留院观察中。 (融媒体记者杜婉琼 通讯员张宏宜 摄)